



直播间里“名酒”只要几十元 花茶仅售4.99元

“全网最低价”是福利还是陷阱

打着特制酒厂旗号的所谓“专用酒”一瓶只要几十元，标价460元一两的茉莉花茶仅售4.99元……近期，各种过年礼品需求大增，直播电商成为消费者购买产品的重要渠道。一些直播电商的产品看上去价格实惠、销量惊人，但后续的产品质量投诉也数量惊人。这些诱人的“价格”是怎样产生的？消费者面对的到底是“福利”还是“陷阱”？

折扣低于1折 直播间打“低价牌”引纠纷

在浙江宁波市市场监管局此前公布的一起直播营销典型案例中，一家汽车服务公司通过某直播平台发布促销内容：“原价358元的套餐，现价只要19.9元”。后经查实，该套餐从未以宣传的原价予以销售，其行为违反价格法规定，属于利用虚假价格手段，诱骗消费者交易的违法行为。

伴随直播电商发展，电商企业大量涌入，不少商家为争夺流量，在商品价格领域花招百出，“全网最低价”“全年最大优惠力度”“特供优惠”“1折商品”……种种宣传令人眼花缭乱。

然而，价格争议随之而来。黑猫投诉中，涉及直播价格的投诉超过2万条。一些头部带货主播也屡屡陷入商品最低价的争议中。

记者在某直播电商平台搜索时，在多个直播间发现一款知名品牌白酒，一箱6瓶仅需400多元，大大低于正常价格。在某直播间，该产品某显示已售出1万件以上。记者调查发现，这款以某知名品牌名义售卖的白酒，并非品牌酒厂生产，而是曾为该品牌生产产品的第三方厂家打擦边球引流售卖，令消费者难以分辨。

2023年底，中国消费者协会发布的《2023年“双11”消费维权舆情分析报告》显示，“双11”期间消费维权问题集中在直播带货乱象、促销价格争议等方

面。中消协监测数据显示，在监测期间有关“直播带货”的负面信息占吐槽类信息的47.99%，日均信息量超过5.5万条。

北京航空航天大学法学院副教授赵精武认为，在直播营销中，一些团队或主播为追求利润，采用多种手段进行过度营销乃至价格欺诈、消费欺诈，侵犯了消费者的合法权益。

价格套路猫腻多，消费者防不胜防

直播电商满足了消费者多样性的消费需求，提供了视觉上的直观体验。但随着规模扩大，也出现了虚假比价、抬价打折、“傍”名牌”混淆视听等违规越界行为。

暗自勾连、虚假比价。直播电商与传统电商、线下门店专柜进行比价已成为吸引消费者的重要手段。这种比价行为通常以产品在其他渠道销售的页面截图为凭据，无法保证真实性。如北京一家传媒公司主播在直播期间，以北京某电子商务有限公司在某平台同款商品的页面展示价作为被比较价格进行宣传。经查实，两家公司联手做局，并标示相差悬殊的价格，供直播带货比价使用，误导消费者购买产品。

傍“名牌”混淆视听。记者在一些平台看到，部分电商主播售卖的酒水、手表、化妆品等产品，通过傍“名牌”以次充好，用低价格误导消费者。一些产品将某不知名品牌装扮成名品联名款产品，或将包装、产地相似的贴牌产品变成“正牌”销售，或将直播间封面设成某知名品牌“移花接木”，售卖其他产品。

直播电商领域的价格操作套路层出不穷，造成纠纷冲突，不但损害消费者权益，也会影响平台和直播行业发展。受访专家建议，有关部门和相关平台要进一步完善措施，强化直播电商领域监管；商家企业也应加强行业自律，营造良好的市场环境。

（据新华网）

同学没回份子钱 女子霸气讨回500元

1月27日，女子遭研究生同学无视追讨礼金冲上微博热搜。

据了解，这段视频于2023年11月发布在短视频平台上。当事人是山西太原人，她表示，聊天对话的是自己的研究生同学，在2017年对方结婚的时候，自己随了500元份子钱，近期自己结婚邀请了这位同学参加婚礼，对方表示正在孕期，不方便出席，但是也并没有主动还礼，还选择沉默无应答，当事人一气之下找出当时转账的截图，并霸气要回了500元礼金！

今年1月24日，当事人发现这条视频突然火了，便又发了一条新视频回应。

她说，视频下的大部分评论都是赞同她的做法，还有一部分人觉得他们虽然不会这么做，但也很解气，也有一部分网友觉得她办酒席就是为了为了收礼，更有人说她斤斤计较。对此，当事人也做出了澄清。

网友：礼金应该是互相尊重的象征

这起事件引发了关于礼金的讨论和思考。礼金

在传统文化中是一种表达祝福和情谊的方式，但在现代社会中，随着人们价值观和生活方式的变化，礼金的含义和价值也在发生着变化。

就在前几天，记者也有朋友遇到了相同的事。她邀请好友参加婚礼，但有两个好友不但不参加，还只字不提还礼金的事，让新娘郁闷了很久。

对于礼金看法因人而异。有网友表示，礼金应该是双方互相尊重的象征。也有网友说，送出去的礼就没打算要回来。

律师：法律并不支持无故追礼

“随出去的礼金能不能要回来？”对于网友的疑问，河南泽槿律师事务所主任付建介绍，为亲友结婚所给予的份子钱，从传统、习俗和社交各方面来看都是一种赠与行为，在法律上，赠与通常被视为不可撤销的行为，除非存在欺诈、胁迫或其他非法因素。如果礼金是在没有这些因素的情况下自愿给出的，那么法律上通常不支持赠与人之后要求返还。

（据都市快报）

中国与泰国互免签证

据央视新闻，当地时间1月28日，中国与泰国在泰国曼谷签署互免签证协定。该协定将从2024年3月1日起生效。

消息发布后，据某旅游出行平台数据显示，该平台上泰国相关关键词搜索热度环比前一天增长超7倍，其中，机票、酒店环比增长均超6倍。上海、北京、广东、浙江、江苏、四川、山东等省份居民搜索泰国较多。中国游客搜索最多的泰国目的地是曼谷、普吉岛、清迈、苏梅岛、芭提雅。

（据每日经济新闻）

时隔15年 美国计划在英国部署核武器

据英国《每日电讯报》1月26日报道，一份五角大楼文件显示，随着来自俄罗斯的威胁增加，美国计划15年来首次在英国部署核武器。

萨福克郡拉肯希思皇家空军基地新设施的采购合同证实，美国打算在该空军基地部署三倍于广岛原子弹威力的核弹头。

有关文件显示，五角大楼已经为该基地订购了新设备，包括一些防弹盾，旨在保护这里的军事人员免遭外部威胁的攻击。为在该基地工作的美军提供的新住房设施将于6月开始建设。

2008年，美国从英国撤走核导弹，认为来自莫斯科的冷战威胁已经减弱。

上周，北约高级军事官员罗布·鲍尔说，普通民众应该为未来20年与俄罗斯发生全面战争做好准备，战争将让他们的生活发生彻底改变。英国陆军指挥官帕特里克·桑德斯将军则警告说，如果与俄罗斯发生战争，就需要召集公众参战。

重新在英国部署美国核武器是北约范围内开发和升级核设施计划的一部分。该计划是为了应对2022年2月乌克兰冲突爆发后北约与克里姆林宫紧张关系的加剧。

（据央视新闻）

抗议阿根廷总统言论 哥伦比亚召回大使

哥伦比亚外交部1月26日发布新闻公告，强烈抗议阿根廷总统米莱针对哥总统佩特罗的言论，并宣布立刻召回哥驻阿大使。

哥外交部长莱瓦在社交媒体上代表哥伦比亚政府表达最强烈抗议，称米莱相关言论“无礼”“不负责任”。

米莱日前接受记者采访时批评佩特罗，称其“正在让哥伦比亚下沉”。佩特罗26日在社交媒体上对此予以回击。

米莱当选阿根廷总统后，佩特罗曾批评米莱及其政策。去年12月，米莱宣誓就任阿根廷总统，阿方邀请佩特罗和莱瓦出席仪式，遭到拒绝。

（据参考消息）

俄罗斯公布乌战俘登上伊尔-76运输机画面

1月26日，俄罗斯联邦侦查委员会公布了乌克兰战俘登上一架伊尔-76运输机的画面。

俄联邦侦查委员会当天宣布，在空域监视雷达的帮助下，确定击中伊尔-76运输机的防空导弹发自哈尔科夫州利普齐村。此外，调查人员在运输机坠毁现场采集到的物证包括丧生的被俘乌军人员的身份证明文件。

此外，乌克兰军方代表26日与乌被俘人员家属进行了交流，乌军方称在伊尔-76运输机坠毁当天，确实有65名乌克兰军事人员

应当被交换。此前俄罗斯媒体公布的人员姓名属实。

乌克兰国防部情报总局局长布达诺夫表示，关于该坠毁飞机上载有哪些人员，目前乌方没有掌握可靠及全面的信息。布达诺夫称乌方正在收集和分析从许多渠道获得的所有信息。到目前为止，没有任何信息能够表明飞机上可能载有俄方宣称的人员数量。

1月24日约11时，一架伊尔-76运输机在俄罗斯别尔哥罗德州坠毁。

（据看看新闻）



俄侦查委员会公布乌战俘登上伊尔-76运输机画面。

父母亲和菜园子

武开龙

早些年，在老家搭了几间房子，围了一个院子。本想着种几棵常绿的树、栽几株无需打理的花，周末回家时看着它们慢慢长高，次第开花，必定是惬意融融。

父亲和母亲却不这么想，在他们的眼里，这是一块好菜地，理由是：摘菜不用湿鞋，很方便。在两位老人每天捣鼓之下，这院子就成了现在的模样——春天：白菜、韭菜；夏天：西瓜、辣椒；秋天：红薯、南瓜；冬天：萝卜、大蒜……

虽说我们三兄妹经常回家用石棉袋装菜，但我一直不希望父母种菜，特别反对种得太多。菜比较娇气，得常常打理；这活累人、缠身，施点家肥还有难闻的气味；关键还得看老天，老天愿意给你三个瓜，绝不会让你拥有四个。我还帮他们算了一笔账：两个人每天就算吃上四斤蔬菜，每斤两元，也不过是八元而已。自己种菜，肥料、种子、施肥……遇上早涝年份，可能前功尽弃，成本有点高，不划算。

父母没有采纳我的意见，依然我行我素。每次回家，父母都在菜园里弯腰驼背、挥锄舞锹，弄得汗流浹背、灰头土脸。

菜园子就在路边的高岸上，像一座小型的花园，没有篱笆，没有遮挡。葱、蒜这些佐料就成了邻里共有的，谁家煮个面条，都直接来拔。村子里有个小伙子，刚刚大学毕业，第一次到我家园子里摘葱，便向母亲“请示”，母亲很是别扭，跟我唠叨了几次：“这孩子生分，这孩子生分！”

早上和傍晚时分，母亲喜欢站在菜园边和路过的人打招呼，遇上谁夸一句白菜长得好，准会给人家拎上一颗白菜送过去；谁要是多瞧了一眼豆角，母亲就要塞给人家一把豆角，顺便还要问句：“还需要什么？”

有一年，老两口种西瓜、西瓜熟了，我就帮他们运到县城，卖得快，价格也还可以。老两口就决定下一年多种种，结果第二年老天不遂人意，开花结瓜的时候遇上发大水，西瓜藤长得妖冶迷人，瓜却没有几个。母亲一直念叨，父亲扼腕叹息。那一次之后，我对他们说：“就是金瓜银瓜我也不帮你们卖了！”

不帮他们卖，就断了他们种西瓜的念想。老两口一商

寒假作业

周慧文

在课堂上亲口对我们说过：身体是革命的本钱，劝我们多锻炼身体时，说过也是自勉。那你在假期里也该多锻炼锻炼吧。”

这群小鬼，我的语文课堂上，讲了那么多文学知识，他们不记得，偏只记得这一句话。

“好，这个寒假，我去健身房锻炼。”

“天天要去啊。”坐在前面的小曾同学可谓是步步紧逼。

“寒假期间，天天去做不到，但我承诺将至少去15次。”

“好，每去一次发张锻炼时的相片哦。”小罗同学一脸严肃地正告我。

待我答应后，全班同学难掩喜悦的笑容，个个哈哈笑个不停。是啊，本想挖个坑给他们跳，谁知被他们一步一步带进了坑里，而且是个深坑。

这节课只剩下十分钟了，我必须出手反击了。

“同学们，我这个老太婆，都想让岁月充实，那你们呢？”

“老师不老，是个大美女呢。”坐在最后的小刘同学从远处抛来了糖衣炮弹。

“既然我接受你们为我布置的作业，那你们没理由拒绝我给你们布置的作业了吧。何况是大美女布置的，可要做好啊。”

于是，水到渠成地布置下来：“那同样得阅读四本书，只能多，不能少，且一边阅读一边作好感悟笔记，来期我们将开展两场阅读分享会；春节是我们最隆重的传统节日，‘千里不同风，百里不同俗’，我们每个人都用手中的笔和手机来记录下中华民族优秀的传统文化，写一篇不少于2000字的文章，且至少拍摄一条短视频，主题为‘热热闹闹过大年’；《三国演义》《水浒传》是我国经典文学名著，都成功塑造了众多个性鲜明的人物，这个寒假你们得把这两部电视连续剧认真真看完，来期得呈上这两部剧里的成语摘抄。”

“领旨吗？同学们”

“领！”全班学生欣喜接受了任务。

无论是我“自投罗网”，还是学生们的被迫“入瓮”。师生如友，教学相长，也算是这学期教学工作的最高境界了吧。



回到山中

王意

湿漉的屋檐下，我在发呆
小雨落下，云雾升起，
柚子花染香了空气

雨停了，我们上山去散步。
叶子被雨洗过，仍然光亮
但很荒凉，

一些花被雨泡了，
花蕊没有香水，被水滴冲掉，
沉重地垮开，

撕裂，掉在地上。
我们迈过那些香气
这地上就是一个春季

独自的世界

王意

穿过那些飘波，枝叶，野桃花与
电站，

你能够看到文明在这儿欲言又
止吗？

这儿离人类越来越远，离劳动
越来越远，

更野的故事被野史记录，用的
不是你们的语言

消失的野牛野马用消失写它们
自己，

存在的也在渊潭中隐蔽
它们不需要人类的误读
它们的语言就是自身
自身在风中写，在树叶上，
用光合作用体现它们的文明

第九序章

吴彪煊

你坐在那里 像一座孤独的雕像

孤独的映射出命运的无常

你把隐忍的细节藏在故事里

然后勾勒出温暖而高挑的线条

让它们成长为明亮的童话

年轻的浪花拍打在岸上

带走了一个又一个的传说

只有那些迷途重生的蝴蝶

努力在风中掌控着死亡的节奏

风吹拂动 一眼千年

湖面上那些被蝴蝶振起的涟漪

已开始塑造新的宿命和轮回

你是被宿命过继过来的风

一阵一阵吹向海岸的尽头

你是平庸生活中的暴风使者

在古老的大陆上编写着丰满的
国籍

你是一马平川的马

你是知行合一的一

你是征程 也是归途

你是你自己是命运唯一的清歌

在跌宕起伏的悲欢离合中

我依然是个坚定的无神论者

而在新的序章里

夜会平静 也会透彻